
Thème 1 : L’habitat  Chapitre 1 

 

Chapitre 1 – Exploitation de l’énergie solaire dans l’habitat 
 

I. Utilisation de l’énergie solaire dans l’habitat. 
 Activité 1 : Le potentiel énergétique du Soleil sur Terre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questions : 

1. Rappeler la relation entre énergie, puissance et durée. 

2. Montrer qu’une puissance de 85 W disponible pendant un 

an correspond à une énergie d’environ 750 kWh. 

3. Déterminer l’énergie solaire disponible par an en France, 

sachant que notre pays a une surface de 550000 km2 et 

une énergie solaire moyenne disponible de 1300 kWh par 

m2 et par an. 

Comparer cette valeur à celle de la consommation 

d’énergie française en 2010 de l’ordre de 170 millions de 

tep. 

Donnée : 

1 tep (tonne équivalent pétrole) = énergie produite par la combustion d’une tonne de pétrole = 11630 kWh 

L’un des enjeux énergétiques majeurs pour l’homme de 

XXIème siècle est de pouvoir utiliser cette ressource quasi 

inépuisable. En effet, l’énergie solaire est la seule énergie 

renouvelable suffisamment importante qui de manière 

théorique permettrait de couvrir tous les besoins 

énergétiques de la planète. 
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 2. Activité du livre (Doc 1 page 10). 
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II. Les transferts et conversions d’énergie 
1. Dans une cellule photovoltaïque 

Schématisation des transferts énergétiques : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Dans un panneau solaire thermique. 
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III. Caractéristique d’une cellule photovoltaïque 
(voir AE1) 

Vous avez tracé la caractéristique courant-tension d’une cellule photovoltaïque. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

La puissance fournie est maximale (puissance crête) pour une intensité donnée. 

La puissance maximale fournie par la cellule photovoltaïque est Pmax = 0,32 W 

 
 

L’éclairement de la cellule correspond au flux lumineux pour 1 m2 (1 lux = 1lm/m2) 
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On connaît l’efficacité lumineuse d’une lampe à incandescence de 40 W = 10 lm/W 

 

On calcule la surface de la cellule photovoltaïque S = 10 cm x 7,5 cm = 75 cm2 = 7,5x10-3 m2. 

 

On connait l’éclairement E = 5000 lx = 5000 lm/m2; on peut en déduire le flux lumineux reçu par la cellule : 

soit 5000 lm/m2 x 7,5x10-3 m2 = 37,5 lm. 

 

En connaissant l’efficacité lumineuse de la lampe on en déduit  la puissance lumineuse absorbée par la cellule : 

 

Soit Pa = 37,5 (lm)/ 10 (lm/W) = 3,75 W 

 

On peut calculer le rendement de la cellule :   

 

η = 
    

  
  

 

 

 

D’où η = 8,5 % 

 

IV. L’effet photoélectrique  
Un métal  (ou un autre matériau) peut émettre des électrons (un courant électrique) lorsqu’il est bombardé de 

photons d’énergie suffisamment élevée. 

Edmond Becquerel découvre l’effet photoélectrique en 1839. 

Albert Einstein réussit à l’expliquer en 1912. 

 

On peut calculer l’énergie des photons en utilisant la formule : 

 

Les particules de lumière sont appelées photons. Le photon est toujours en mouvement, se déplace à la 

vitesse de la lumière, n’a ni masse, ni charge électrique et transporte une certaine quantité d’énergie E, 

telle que : 
 

      E = hx 
 

Avec : E en joule (J) 

  h = 6,63.10-34J.s constante de PLANCK  

  en hertz (Hz) 
 

On peut aussi écrire       
 

 
 

en mètre (m) 

     c vitesse de la lumière dans le vide c = 3,00 x 108 m.s-1 

     h = 6,63.10-34J.s constante de PLANCK  

 

 

 

Remarque :Le joule étant une énergie très (trop) grande pour exprimer l’énergie d’un photon on utilise très 

souvent l’électron-volt (eV) tel que 1 eV = 1,6x10-19 J 

 

Pour le silicium souvent utilisé dans les cellules photovoltaïques, l’énergie que doit recevoir les atomes doit être 

d’au moins 1,12 eV 

 

Exercices 2-3-4-5-6-7-8-9 + ex résolu  page 19 + 14-20-22-23 pages 21-22 
  

η est le rendement de la cellule 0 <η< 1 

Pmax est la puissance électrique crête (maximale délivrée par la 

cellule en watt (W) 

Pa est la puissance lumineuse reçue par la cellule en watts (W) 
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